

Необходимо запретить ввод в эксплуатацию новых и реконструированных предприятий, коммунальных объектов, не обеспеченных устройствами, предотвращающими загрязнение и засорение вод или их вредное воздействие; водозаборных сооружений без рыбозащитных устройств; сброс в водные объекты производственных, бытовых и других видов отходов.

Следует выбирать территории для строительства на землях, непригодных для сельского хозяйства, либо на землях худшего качества. При планировке пригородной зоны необходимо предусматривать проведение комплексных мероприятий по охране природы и предупреждению загрязнения внешней среды.

С учетом бедности республики энергетическими ресурсами необходимо вовлечь твердые бытовые отходы в ее энергопотенциал путем применения прогрессивных технологий, заимствованных из опыта других стран, либо создать собственные технологии их переработки.

О. И. Степанькова

Научный руководитель

С. Д. Лин

*Гомельский государственный
университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь*

ПРОЦЕСС УПРАВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬЮ ТРУДА В КЖУП «ГОМЕЛЬСКИЙ РАЙЖИЛКОМХОЗ»

Повышение производительности труда представляет собой процесс изменений и, как всякий процесс, требует управления. Процесс управления производительностью труда в коммунальном жилищном унитарном предприятии (КЖУП) «Гомельский райжилкомхоз» направлен на достижение ее целевых параметров, рассматривается как реализация следующих функций: измерение и оценка, планирование, организация, мотивация, контроль.

Первый функциональный блок в механизме управления производительностью труда включает оценку и измерение существующих показателей финансово-экономической деятельности предприятия (себестоимость реализованной продукции, выручка от реализации, прибыль). На этом этапе осуществляются анализ рыночной конъюнктуры, определение необходимого уровня качества и состава услуг для повышения конкурентоспособности, а также планируются желаемые результирующие показатели деятельности предприятия. На основании прогнозируемых цен на услуги, планируемой прибыли от коммерческой деятельности определяются необходимая величина и направления снижения себестоимости продукции. При этом учитывается, что именно повышение производительности труда является одним из наиболее эффективных направлений снижения себестоимости продукции. Оценка динамики себестоимости продукции на предприятии осуществляется путем определения процента изменения затрат на 1 р. реализованной продукции в планируемом периоде по сравнению с отчетным периодом, а также экономии на материальных затратах, заработной плате персонала со всеми начислениями, общехозяйственных и общепроизводственных расходах.

Второй блок включает определение необходимого повышения производительности труда для снижения себестоимости, выбор направлений повышения производительности, а также планирование мероприятий по достижению заданного уровня производительности труда. Основным направлением повышения производительности труда в КЖУП «Гомельский райжилкомхоз» является оптимизация численности персонала путем автоматизации и диспетчеризации канализационно-насосных станций, ликвидации котельных.

Третий блок (организация работы по повышению производительности труда) предполагает разработку плана мероприятий и реализацию его по подразделениям с целью повышения эффективности использования имеющихся ресурсов, определение направлений и оптимизацию структуры вложений денежных средств для наращивания потенциала предприятия на перспективу.

Четвертый блок предусматривает разработку системы мотивации работников к повышению производительности труда. С этой целью на предприятии разработаны следующие положения: «Об оплате труда», «О моральном и материальном стимулировании работников предприятия за экономию и рациональное использование топливно-энергетических и материальных ресурсов».

Пятый функциональный блок в механизме управления производительностью труда состоит в оценке и контроле полученных результатов реализации мероприятий по повышению производительности труда на предприятии. На этом уровне планово-экономический отдел проверяет ресурсное обеспечение, намечает меры по ликвидации отрицательных отклонений и оперативному контролю.

А. А. Супрун

Научный руководитель

Е. А. Карпенко

*Полтавский университет экономики и торговли
г. Полтава, Украина*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В КАССЕ

В рыночных условиях хозяйствования ликвидность и платежеспособность выступает главной предпосылкой успешного развития любого предприятия. Так как денежные средства являются важнейшим звеном системы кругооборота ресурсов, то основные усилия менеджмента предприятий должны быть направлены на решение вопросов эффективного управления денежными средствами, основанное на оперативной и достоверной информации¹. Система учета обеспечивает предприятие достоверной информацией о движении денежных средств. Однако у предприятий систематически возникают учетные проблемы с отображением движения денежных средств в кассе. К ним относятся следующие:

- постоянное изменение законодательства;
- неэффективный контроль за движением денежных средств в кассе;
- отсутствие внутренних регламентных документов и внутренней отчетности о движении денежных средств в кассе;
- неполнота и несвоевременность отражения информации о движении наличности на счетах бухгалтерского учета и в финансовой отчетности.

С учетом вышеуказанных проблем можно представить возможные направления совершенствования учета денежных средств в кассе.

В связи с принятием Положения о ведении кассовых операций в национальной валюте в Украине от 29 декабря 2017 г. № 148 юридические лица должны самостоятельно разработать порядок расчета лимита кассы, который утверждается приказом².

Лимит наличных в кассе может быть рассчитан на основании среднегодневного поступления наличности в кассу или ее среднегодневной выдачи из кассы. Поэтому в приказе необходимо указать, какой вариант расчета лимита выбирает предприятие, за какой период производится расчет среднегодневного показателя, какие суммы не включаются в расчет. В Положении о ведении кассовых операций в национальной валюте в Украине от 29 декабря 2017 г. № 148 нет ограничений по включению определенных сумм в расчет среднегодневного показателя, но нецелесообразно включать при расчете среднегодневной выдачи наличности из кассы суммы выплат, связанных с оплатой труда, пенсий, стипендий, дивидендов; при расчете среднегодневного поступления суммы, полученной из банков в кассу³.

На основе изучения практики учета денежных средств в кассе было обнаружено, что типичной проблемой отечественных предприятий является отсутствие графика документооборота. С целью повышения эффективности системы контроля на предприятии целесообразно разработать график документооборота и систематически контролировать его выполнение, а также закрепить внутренним документом частоту проведения инвентаризации кассы, которую следует проводить не реже одного раза в месяц.

Указанные направления совершенствования денежных средств в кассе позволят повысить достоверность и оперативность учетной информации о движении наличности и способствовать уменьшению вероятности наложения штрафных санкций за невыполнение предприятием требований, предусмотренных законодательством.

¹ Карпенко Е. А., Філатов О. В. Еволюція підходів до порядку проведення аудиту касових операцій // Регіон. економіка та упр. – Запоріжжя : Східноукр. ін-т економіки та упр., 2016. – № 2. – С. 71–75.

² Положення про ведення касових операцій у національній валюті в Україні від 29 груд. 2017 р. № 148 : [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v0148500-17> (дата звернення : 12.01.2018).

³ Там же.